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Jaarverslag 2022 

1. Inleiding

Op 20 april 2022 vond de officiële opening plaats van One Planet door minister van Klimaat en Energie Rob Jetten. One Planet is de naam van de programmering van het per 1 januari 2022 gefuseerde Museon-Omniversum en weerspiegelt haar missie:  het inspireren van nieuwe generaties om zich in te zetten voor een leefbare aarde voor iedereen. De verbondenheid van de Vrienden met de missie van Museon-Omniversum is dit jaar ook expliciet gemaakt door de vermelding van het One Planet logo bij onze communicatie met de Vrienden.     
In dit Jaarverslag legt het bestuur aan de Vrienden verantwoording af over de activiteiten van het bestuur in het afgelopen jaar[endnoteRef:1]. Zoals is aangekondigd door de voorzitter tijdens de Jaarvergadering op 23 april 2022, heeft het bestuur in 2022 met de directie van Museon-Omniversum verkennende gesprekken gevoerd over de wijze waarop de Vrienden het beste steun kunnen geven aan Museon-Omniversum en welke organisatievorm daarbij passend is. Medio 2022 is een enquête uitgegaan om een beeld te krijgen van de ervaringen, wensen en ideeën van de Vrienden voor de toekomst. De resultaten zijn te gebruiken ten behoeve van de werving van nieuwe Vrienden en donateurs en het behoud van de huidige groep Vrienden evenals voor het betrekken van de jeugd bij de activiteiten van Museon-Omniversum. [1:  Dit Jaarverslag 2022 is te vinden op de websites van Museon – Omniversum: https://www.oneplanet.nl
] 

Gegeven de behoefte aan een meer flexibele Vrienden organisatie, passend bij een culturele organisatie als Museon-Omniversum, de behoefte om de Vrienden dichter bij de organisatie van Museon-Omniversum te positioneren en haar One Planet plannen voor de toekomst, heeft de directie van Museon-Omniversum de wens uitgesproken een stichting op te willen richten met donateurs en een donateursprogramma.
De overname van de winkel is tevens een wens en onderdeel van het plan. In de Kerstperiode heeft Museon-Omniversum als proef de ruimte gekregen de inkoop van de winkel te doen. 
In 2023 zullen deze plannen verder worden uitgewerkt.
Communicatie met de Vrienden heeft dit jaar op andere wijze plaatsgevonden dan voorheen. Via nieuwsbrieven worden de Vrienden voortaan op de hoogte gehouden van relevante ontwikkelingen en van de activiteiten van Museon-Omniversum. 
Ook dit jaar hebben vele vrijwilligers de winkel draaiende weten te houden in een situatie waarin de bedrijfsvoering van Museon-Omniversum als gevolg van de fusie veranderde. Het bestuur is ze zeer erkentelijk voor hun inzet in het afgelopen jaar. 

2. Bestuur

Samenstelling bestuur

Het bestuur is als volgt samengesteld:
· Voorzitter:				Roos van Dijk		 
· Secretaris: 			Melanie Hermus
· Penningmeester:			Peter Schreuder
· Winkelmanager: 			Frits Steenbruggen
· PR en communicatie:      		Marjan Engels

De Vriendenadministratie is in handen van Ton Robers.

De bestuursleden en (winkel)vrijwilligers ontvangen, afgezien van een reiskostenvergoeding, geen vergoedingen.

Vergaderingen
Het bestuur heeft het afgelopen jaar acht keer vergaderd. Er heeft daarnaast vijf keer overleg plaatsgevonden in het kader van het zogeheten ‘periodieke overleg’ tussen het bestuur van de Vrienden met de directie van Museon-Omniversum. Centraal in het overleg stond de toekomstige positie van de Vrienden vereniging gegeven de door de Vrienden en Museon-Omniversum gedeelde wens om de Vrienden dichter bij Museon-Omniversum te plaatsen en het potentieel van Vrienden en van de winkel in de toekomst beter te benutten. Insteek voor het bestuur van de Vrienden was dat de inhoud van koers en programma van Museon-Omniversum voor de toekomstige organisatievorm van de Vrienden leidend is. Aan het einde van de verslagperiode is de conclusie getrokken dat aan de algemene leden vergadering een voorstel zal worden voorgelegd om de vereniging op te heffen. Ook is het voornemen om de winkel over te dragen aan Museon-Omniversum. 

3. Enquête
In de periode juni/juli 2022 is een enquête gehouden onder de Vrienden om een beeld te krijgen van hun ervaringen als Vriend en inzichten te krijgen over de toekomst van de Vrienden en over Museon-Omniversum zelf. Enkele conclusies:
Vrienden zijn een trouwe groep leden. De personen die de enquête invulden (totaal 104 personen van ca. 800 Vrienden) zijn allemaal al lange tijd Vriend. De helft 10 jaar of langer. De Vrienden zijn ook op leeftijd; driekwart van de respondenten was boven de 61 jaar.
De meesten hebben een Volwassenenkaart. Meer dan de helft geeft aan ook een
Museumkaart te hebben en 17% heeft een Vriendenloterij VIP-kaart. De helft toont zijn Vriendenpas bij de kassa, een kwart toont de Museumkaart en nog een kwart toont beide. 
Het Vriend zijn wordt hoog gewaardeerd. Gemiddeld scoort de vereniging een 8, waarbij een derde zelfs een 9 of 10 geeft.
Een deel van de Vrienden vindt het belangrijk om gratis toegang tot de tentoonstellingen en de Dome te hebben. Maar ook het exclusieve karakter, zoals uitnodigingen voor diverse openingen zijn belangrijk evenals toegang tot de dinsdagmiddaglezingen. Redenen om vriend te zijn, zijn: 1) de museum-doelstellingen, het tentoonstellingen- en filmaanbod en de activiteiten/lezingen. 2) de wens om het museum te steunen en ermee verbonden te zijn en 3) het educatieve doel gekoppeld aan de toekomst van de jeugd.
Uit de gegeven antwoorden zijn adviezen te halen om op in te spelen voor de werving van nieuwe Vrienden en het behoud van de huidige Vrienden. Ook gaven de Vrienden tips over hoe je jeugd (buiten schoolbezoeken) kunt betrekken.

4. Ontwikkelingen bij de Vrienden en vooruitblik

In paragraaf 1 is al melding gemaakt van de ideeën rondom een nieuwe structuur voor de Vriendenorganisatie en van de voornemens met betrekking tot een overdracht van de winkel aan Museon-Omniversum.
Het veranderen van structuur betekent opheffing van de vereniging. Het voorstel tot opheffing zal aan de algemene ledenvergadering in 2023 worden voorgelegd. Voorts is het bestuur voornemens de winkel over te dragen aan Museon-Omniversum, zodat de winkels in de gebouwen van Museon-Omniversum onder hetzelfde management kunnen worden gebracht. De huidige Vrienden zullen worden gevraagd om donateur te worden van de nieuw op te richten Vrienden stichting.
Na goedkeuring van deze veranderingen in de Jaarvergadering 2023, zal het bestuur in dat lopende jaar alles zo zorgvuldig mogelijk afhandelen en overdragen.

5. Financiën
2022 laat een beperkt financieel resultaat zien (zie jaarstukken financiële zaken). Er zijn geen bijzondere bijdragen aan het Museon en Omniversum verstrekt. Het aantal van 813 Vrienden heeft aan het einde van de verslagperiode een brief gekregen voor de Vriendenbijdrage voor 2023. 

6. Interne- en externe communicatie
In het begin van 2022 verscheen de laatste editie van het Vriendenmagazine in oude stijl. Dat wil zeggen dat er in 2022 geen Vriendenmagazines in klein formaat van 24 pagina’s bij werden gemaakt. In de plaats daarvan rolde er eind 2022 een nummer 1 van het nieuwe jaarlijks te verschijnen magazine van Museon-Omniversum met mooie foto’s en achtergrondverhalen van de persen. Het bestuur van de Vrienden was betrokken bij vooral de vormgeving van het nieuwe blad. Dit magazine is ook gericht op andere doelgroepen dan de Vrienden. Afwegingen die het bestuur bij deze wijziging heeft gemaakt zijn: duurzaamheid (minder inkt en geen papier); het alternatief van periodieke (digitale) nieuwsbrieven geeft de mogelijkheid om aan de Vrienden actuelere informatie te geven; en het was voor de medewerkers van Museon-Omniversum ook nog wel eens lastig om inhoud te geven aan vier edities terwijl het maken ervan zeer arbeidsintensief is. Via twee digitale nieuwsbrieven, die ook per post werden gestuurd naar de Vrienden die geen email hebben, werden de Vrienden op de hoogte gehouden van de activiteiten. 
In 2002 verscheen er een nieuwe flyer om nieuwe Vrienden te werven. Actualisering van de inhoud van de vorige flyer was nodig nu er vanwege de fusie van het Museon en Omniversum per 1 januari 2022, één toegangskaart voor zowel het museumbezoek als voor de film in het Omniversum geldt. 

7. Museonwinkel
Ook dit jaar stond de winkel onder leiding van bestuurslid Frits Steenbruggen.
Zo’n 30 à 35 winkelvrijwilligers hebben weer bijgedragen aan de personele bezetting van een mooie winkel en een aantal van hen heeft ook als inkoper gezorgd voor een gevarieerd aanbod in de winkel. 7 Vrijwilligers zijn om uiteenlopende redenen gestopt met hun werkzaamheden in de winkel. Door de fusie van Museon en Omniversum, per 1 januari 2022, zal er het komend jaar een en ander veranderen in de bedrijfsvoering van de winkel. Door de exploitatie in eigen hand te nemen, hoopt de directie van Museon-Omniversum nog betere resultaten uit de winkel te halen. In het 4e kwartaal heeft de directie een externe functionaris tijdelijk aangetrokken om te bezien of en hoe er eventueel meer inkomsten gegenereerd kunnen worden. Het aanbod van goederen in de winkel werd in zeer korte tijd flink uitgebreid. De gang van zaken leidde tot enige onrust bij de vrijwilligers. Voor de toekomst is het dan van belang dat Museon-Omniversum aansluiting weet te vinden bij de winkelvrijwilligers en hopelijk zal een blijvend vergroot aanbod in de winkel structureel meer winst opleveren.

8. Activiteiten voor de Vrienden
Vrienden hebben gratis toegang tot de lezingen op dinsdagmiddag in het Museon-Omniversum. Uit de Vrienden enquête is gebleken dat op de vraag welke activiteiten en programmering zij met name bij Museon-Omniversum bezoeken, worden naast de Dome de dinsdagmiddaglezingen als voornaamste bezoekreden genoemd. 

9. Tot slot
In het verslagjaar heeft de discussie over een herpositionering van de Vrienden centraal gestaan. De fusie van het Museon en Omniversum en de One Planet ambities van de nieuwe organisatie Museon-Omniversum zijn directe aanleiding geweest om het functioneren van de huidige vereniging tegen het licht te houden. Maar ook het teruglopend aantal leden is aanleiding geweest voor de vraag of we wel op de oude voet verder moeten gaan. Als bestuur zijn we tot de conclusie gekomen dat we niet moeten doorkabbelen, maar dat we een traject moeten inslaan van verandering van organisatie, waarbij Vrienden dichter bij Museon-Omniversum worden gepositioneerd. Museon-Omniversum opteert voor een vervolg in de vorm van een Vrienden stichting. Wij hopen dat vele Vrienden donateur zullen worden van de nieuw op te richten Vrienden stichting. 
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